

# 职业教育数字化转型现状及策略探索

胡亚茹

山东省教育科学研究院, 山东 济南 250002

DOI: 10.61369/SDME.2025120010

**摘要：**随着数字技术的飞速发展，职业教育也迎来了改革的新契机。在数字化转型背景下，院校应紧跟时代发展趋势，积极推动教育数字化转型，以此提升教育教学质量，更为有效地培养学生专业素养和综合能力，使他们成为符合未来企业以及社会发展需要的高素质人才，从而为他们未来就业和发展奠定基础。对此，本文就职业教育数字化转型现状以及策略进行简要分析，希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

**关键词：**职业教育；数字化转型；现状；策略

## The Current Situation and Strategic Exploration of Digital Transformation in Vocational Education

Hu Yaru

Shandong Provincial Institute of Education Sciences, Jinan, Shandong 250002

**Abstract :** With the rapid development of digital technology, vocational education has ushered in new opportunities for reform. Against the backdrop of digital transformation, vocational colleges and institutions should keep up with the trends of the times, actively promote the digital transformation of education, so as to improve the quality of education and teaching. This will more effectively cultivate students' professional literacy and comprehensive abilities, enabling them to become high-quality talents who meet the needs of future enterprises and social development, thereby laying a solid foundation for their future employment and career development. In this regard, this paper briefly analyzes the current situation and strategies of digital transformation in vocational education, hoping to provide some valuable references for readers.

**Keywords :** vocational education; digital transformation; current situation; strategies

## 引言

作为我国教育体系的重要组成部分，职业教育承担着培养技术技能型人才的重要任务。在数字时代背景下，数字化转型给职业教育带来了新的机遇和挑战。通过推进数字化转型，职业教育能够优化教学模式，打破以往教学空间、教学实践的限制，同时能够优化教育资源配置，提升其利用效率，使职业教育始终具备针对性和高效性。对此，院校应与时俱进，紧跟时代发展步伐，积极推动数字化转型，以此实现职业教育持续发展目标。

## 一、职业教育数字化转型现状分析

### (一) 政策驱动与区域发展

当前，尽管我国出台了一系列关于推动职业教育数字化转型的政策文件，但在具体落实过程中，政策落实程度与效果存在着明显的区域差异。一些经济发达的区域和职业院校能够积极响应党和国家的政策号召，并结合自身实际情况，积极投入数字化转型<sup>[1]</sup>。然而，部分经济欠发达地区和职业院校则由于缺乏资金、技术不足、人才匮乏等多种原因，导致无法全面落实相关政策，导致职业教育数字化转型缓慢，从而对人才培养质量造成一定影响。这种区域经济发展的不均衡不仅会对职业教育数字化水平的提升造成严重影响，同时也会使教育资源分配不均，无法凸显教

育的公平性<sup>[2]</sup>。

### (二) 基础设施建设与数字化环境

尽管职业院校在信息化建设方面取得了一些成绩，但部分院校依旧面临各种困难和挑战，如基础设施建设不完善、信息技术设备陈旧等。一些院校的基础设施建设工作较为滞后，网络宽带不足，无法满足师生大规模在线教学和共享学习资源的需求，同时，部分智慧教师、虚拟仿真实验室的设备较为陈旧、老化，无法为开展高质量教学实践提供充足条件<sup>[3]</sup>。除此之外，职业院校的数字化环境也需要进一步营造，还需要进一步加强网络安全、数据隐私保护等方面建设。

### (三) 教学资源数字化程度与共享机制

从整体角度来看，我国职业教育数字化教学资源的开发和利

用尚处于初始阶段。部分院校教学资源数字化程度并不高，缺乏大量优秀的在线教学资料、教学课程、数字化教材等。同时，数字化教学资源存在孤岛现象，共享机制不健全<sup>[4]</sup>。不同院校之间的资源无法实现有效共享，一些优质教育资源无法被传播和应用，这会对职业教育教学质量的提升以及院校未来持续发展造成阻碍。

#### (四) 教学模式与数字化应用

在教学模式方面，部分院校缺乏创新，依旧采用传统教学模式，将学生作为承载知识的“容器”，向他们“灌输”和“说教”，这使得课堂氛围沉闷、压抑，学生常处于被动接受状态，无法有效激发他们的学习兴趣，从而影响教育教学效果的提升<sup>[5]</sup>。除此之外，数字化技术在教学中的应用缺乏深度，部分教师只是将数字技术作为辅助教学的工具，并未将其作用充分发挥出来。

#### (五) 师资队伍建设与数字化能力

师资队伍建设是推动职业教育数字化转型的重要基础。然而，经过笔者实践调查发现，部分院校在师资队伍建设方面较为滞后，教师自身数字化能力不足。一些教师自身数字素养缺失，无法在教学中熟练运用数字技术和相应设备，不仅无法适应数字化时代的教学需求，同时也对教学效果的提升产生阻碍<sup>[6]</sup>。除此之外，部分院校在培养和引入数字化人才方面也面临重重阻碍，从而影响数字化转型的推进。

#### (六) 产教融合与校企合作

产教融合与校企合作不仅是职业院校提升专业效果和人才培养质量的重要渠道，同时也是职业教育数字化转型的有效途径之一。然而，当前，部分职业院校与企业合作并不深入，产教融合育人效果并不理想。部分职业院校并未与企业构建紧密的合作关系，缺乏行之有效的沟通机制，导致合作仅停留在表面<sup>[7]</sup>。除此之外，部分企业在参与职业教育数字化转型方面缺乏积极性和主动性，这也会对校企合作、产教融合的效果产生影响。

总之，职业教育数字化转型过程中面临诸多挑战和困难。针对这些问题，需要职业院校、政府、企业以及社会机构等各方的共同协作，才能够推动职业教育数字化转型的深入发展。

## 二、职业教育数字化转型创新策略

#### (一) 加强政策扶持与顶层设计

为了推动职业教育数字化转型发展，各层级政府应充分发挥自身作用，进一步加强政策扶持与顶层设计。一方面，各层级政府应根据实际情况，出台一系列相关政策文件，以此为职业教育数字化转型提供政策支持。另一方面，政府相关部门还应加大资源投入，积极推动职业院校信息化建设，为职业教育数字化转型提供资源保障<sup>[8]</sup>。同时，各级教育部门也应发挥自身指导作用，定期对职业教育数字化转型工作的开展进行指导和支持，可以组织专家团队深入职业院校进行实地调研和评估，了解院校数字化建设水平，并为他们提供科学指导；除此之外，还可以积极构建交流平台，促使区域院校分享各自的经验和教训，从而不断推动职业教育数字化转型的深入发展。

#### (二) 完善基础设施与营造数字化环境

完善职业院校基础设施建设是推动职业教育数字化转型的基础条件。对此，职业院校应加大资源投入，积极开展基础设施建设，确保数据中心、智能教室、虚拟实验室等硬件设施能够满足院校数字化转型的实际需要<sup>[9]</sup>。一方面，应不断完善网络基础设施建设，定期对相关硬件和软件进行升级，确保它们始终处于良好状态，以此提升校园网络的安全性和稳定性，更好地为教学以及学习活动的开展提供保障。另一方面，院校应构建高效的数据中心，通过这样的方式，为师生提供高质量的存储、计算以及分析等服务，为实现大规模在线教学和远程协作奠定坚实基础。同时，还应不断强化智能教室建设。可以引入国内外先进的教学设备和技能，如智能黑板、虚拟实验室等，激发学生兴趣，丰富他们的学习体验。此外，职业院校也应当积极营造数字化环境，推动信息技术与教育教学深度融合，在提升教学环境的同时，鼓励教师利用数字化工具进行教学创新，不断优化整体的教学环境。

#### (三) 深化教学资源数字化和共享平台建设

深化教学资源数字化是推动职业教育数字化转型的重要内容。为了提升教育教学的针对性和有效性，职业院校应加强对数字化教学资源的开发和利用。一方面，可以结合院校情况以及学生需求，开发出具有区域特色的数字化教学资源；另一方面，还可以引入和应用国内外高品质的数字化教学资源<sup>[10]</sup>。总之，通过这样的方式，激发学生学习兴趣，拓展教学内容，丰富他们的学习体验。同时，院校还应加强对数字化资源的整合和共享。可以通过构建数字化教学资源库和共享平台等方式，以此推动教育资源的共享，从而有效提升教育的公平性。除此之外，还应加强对数字化教学的监管和评估工作，确保教学资源始终具备可靠性以及先进性。

#### (四) 推动教学创新与数字化应用

推动教学模式的创新是职业教育数字化转型的核心环节。为了提升人才培养质量，使其符合社会以及国家发展的需要，职业院校应与时俱进，对传统教学模式进行优化和创新，采用混合式教学、项目式教学、信息化教学等创新型教学方法，以此激发学生学习兴趣，改善教学氛围，提升教育教学实效。例如，教师可以将虚拟现实技术引入教学之中，借助该技术的强大功能，为学生创设沉浸式的教学场景，使他们在生动、具体的情境中学习专业知识和技能，培养他们实践能力和创新能力，从而提升教学质量。

#### (五) 加强师资队伍建设与数字化能力提升

教师不仅是教学活动的重要组织者和参与者，同时也是推动职业教育数字化转型的重要保障。对此，院校应不断加强师资队伍建设工作，提升他们数字化应用能力。一方面，院校可以通过引入即具备高超教学水平又具备强大数字化应用能力的教师，以此优化教师队伍结构，提升教师队伍整体数字化水平。另一方面，院校还应积极开展培训活动，如专题讲座、教研会等，以此提升教师数字素养和教学水平。同时，院校还应完善评价和奖惩机制。构建完善的评价体系，并定期对教师的教学成果和数字化

能力进行全面评估，以此激发教师的积极性，促使他们不断提升自身信息素养；还可以建立健全奖惩机制，对那些在数字化转型方面表现优异的教师进行奖励，以此调动他们的积极性，从而有效推动院校数字化转型的深入发展。

#### （六）促进产教融合与校企合作

产教融合与校企合作是推动职业教育数字化转型的重要渠道。为了顺利实现数字化转型，提升人才培养质量，职业院校应与企业开展深入合作，构建稳定的合作关系。一方面，院校可以与企业深入合作，统筹双方资源，通过共同建立实训基地和科研中心等，以此实现资源互补；另一方面，院校可以邀请优秀企业代表、教育专家、一线教师等组建专家小组，共同参与到人才培养计划制定、课程设置、教材开发等工作之中，以此提升教育教学的有效性。为了促进产教融合与校企合作的深入发展，

院校还应加强对企业的服务和支持工作。可以通过建立企业服务平台的方式，为企业提供技术咨询、人才培养等服务；还可以与企业开展项目合作，通过这样的方式，推动产学研深度融合发展。

### 三、结束语

总之，在新时期，我们已经进入数字时代，职业教育数字化转型已经成为当前教育热门话题之一。对此，职业院校应紧跟时代发展趋势，积极推进数字化转型发展，通过多种方式和手段，优化资源配置，推动教学资源共享，提升教育教学实效和人才培养质量，从而为学生未来就业和发展奠定坚实基础。

## 参考文献

- [1] 邱飞岳，张彭丽，袁霄，等.职业教育数字化转型能力成熟度模型与评估方法 [J].远程教育杂志,2025,43(01):75-84.
- [2] 刘晓燕.职业教育专业数字化转型实践研究——以现代物流管理专业为例 [J].物流工程与管理,2024,46(12):177-180.
- [3] 欧阳颖琪.高职教育数字化转型路径研究 [J].创新创业理论研究与实践,2024,7(23):75-77.
- [4] 沈滔.职业教育数字化转型对教育高质量发展的影响：动因、价值与路径 [J].太原城市职业技术学院学报,2024,(11):4-6.
- [5] 唐春霞，雷翔霄，卿晶晶.区域经济发展视角下省域职业院校技能竞赛问题与对策——基于湖南省相关竞赛数据的分析 [J].职业技术教育,2024,45(6):49-56.
- [6] 王俊菲，罗亚萍，黄家应.职校教育数字化转型的内容、方法与经验 [J].山西青年,2025,(07):15-17.
- [7] 张亚飞.职业教育数字化转型机制及对策研究 [J].文科爱好者,2025,(02):23-26+123.
- [8] 梁宏禄.教育信息化下职业教育教学资源建设：困境、关键与路径 [J].中阿科技论坛(中英文),2025,(04):128-132.
- [9] 周敏，于瀛军.数字化转型促进职业教育与终身学习机制融合的路径探析 [J].黑龙江教师发展学院学报,2025,44(04):86-89.
- [10] 陈晓平，贺诗义，郭保忠.缔结共生关系：职业教育以数字化转型服务新质生产力 [J].职教论坛,2025,41(03):15-23.